790/ L MdZAININIsu!

ELKGC=BIS

OOOOOOOOOOOOOOOO

INSTRUKCJA
MONTAZU

Maszt na czworonogu
do zwodow poziomych
wysokich

ELKO-BIS Systemy Odgromowe Sp. z 0.0.

ul.Swojczycka 38e, 51-501 Wroctaw

tel. +48 71 330 69 20

elkobis@elkobis.com.pl

Dziat techniczny: ‘
tel. +48 71330 69 24

techniczny@elkobis.com.pl

8 www.elkobis.com.pl

| S



Maszt na czworonogu do zwodow poziomych wysokich

Stuzy do ochrony metalowych elemen-
téw dachu lub urzadzen (Swietliki, klima-
tyzatory, centrale wentylacyjne, kanaty
wentylacyjne) przed skutkami wytado-
wan. Petni funkcje konstrukgji wsporczej
w systemach zwodoéw poziomych wyso-
kich z zastosowaniem linki Aldrey. Maszt
wykonany jest z wytrzymatego alumi-
nium. Odlegto5¢ pomiedzy masztami
potaczonymi linka Aldrey nie moze [
przekraczac 10 m. Ztacze odgromowe do M
drutu dodawane jest w zestawie. Pod = =] E
podstawy betonowe nalezy stosowac
podktadke 44408208 - zamawiang
oddzielnie. Dodatkowo zalecamy zasto-
sowanie podktadek 94308222 dla
dachéw pokrytych papa oraz 94308221
dla dachéw pokrytych membrana.

fm

®

Petna tabela wytrzymatosci na wiatr oraz wskazowki dotyczace doboru masztow
znajduja sie na: www.elkobis.com.pl

- wytrzymatos¢ na

65156092 65.6 AL/OG ZA 5P (Z 147 km/h 6590 3000 3000 P50  $3320 @340 1460 20x16kg
65146092 65.6 AL/OG ZA 4P (Z 142 km/h 6502 3000 3000 P50  $3320 P340 1460 16x16kg
65136092 65.6 AL/OG ZA 3P (Z e 125 km/h 6414 3000 3000 P50  $3320 P340 1460 12x16kg
65126092 65.6 AL/OG ZA 2P (Z 106 km/h 6326 3000 3000 @40  $3320 P340 1460 8x16kg
65155092 65.5AL/OG ZA 5P (Z 178 km/h 5590 3000 2000 @40  $3320 P340 1460 20x16kg
65145092 65.5 AL/OG ZA 4P CZ 160 km/h 5502 3000 2000 @40  $3320 P340 1460 16x16kg
65135092 65.5 AL/OG ZA 3P (Z > 141 km/h 5414 3000 2000 @40 @3320 @340 1460  12x16 kg
65125092 65.5AL/0G ZA 2P CZ 120 km/h 5326 3000 2000 @40  $3320 (P340 1460 8x16kg
65154092 65.4 AL/OG ZA 5P (Z 140 km/h 4590 2000 2000 @s0  @1820 @340 1040  20x16 kg
65144092 65.4 AL/OG ZA 4P (Z 4 120 km/h 4502 2000 2000 @s0  @1820 @340 1040 16x16 kg
65134092 65.4 AL/OG ZA 3P (Z 102 km/h L4414 2000 2000 @u0  @1820 @340 1040 12x16 kg
65153092 65.3 AL/OG ZA 5P (Z 159 km/h 3580 3000 - @40 1820 @340 1040  20x16 kg
65143092 65.3 AL/OG ZA 4P (Z 3 137 km/h 3492 3000 - @40 1820 @340 1040  16x16 kg
65133092 65.3 AL/OG ZA 3P (Z 113 km/h 3404 3000 - @40 (1820 @340 1040  12x16 kg
65152092 65.2 AL/OG ZA 5P CZ 140 km/h 2580 2000 - @s0 1820 @340 1040  20x16 kg
65142092 65.2 AL/OG ZA 4P CZ 2 110 km/h 2492 2000 - @s0 (1820 @340 1040  16x16 kg

Zmiana dwach ostatnich cyfr numeru katalogowego pozwoli na zamiane wersji materiatowej produktu.

AL/OG = 92 AL 09



Elementy sktadowe masztu:

3 L

wkret dociskowy M8 x12 wkret dociskowy M8x25 x2 nakretka M8 klucz imbusowy 4
maszt do 4m x3 maszt do 4m x1 x1
maszt powyzej 4m x7 maszt powyzej 4m x5
= |
klej montazowy x1
maszt odgromowy tacznik
maszt/maszt*
tacznik
* dla masztow 5 i 6 metrow maszt/linka
Elementy zestawu czworonogu:
wkret dociskowy M8x12 x2 nakretka M8 x2 Sruba M16x75 x8 Sruba M8x75 x4

nakretka podktadka M16 x8 nakretka M16 x8
samokontrujgca M8 x4

rura gtdwna




Elementy zestawu montazowego podstaw betonowych

podktadka podktadka M16 x8 nakretka M16 x12
szeroka M16 x4

czworonog

!

szpilka M16 x4 ztacze do drutu odgromowego nakretki do regulacji

nachylenia czworonoga

podstawy betonowe
do masztow

ztgcze do drutu x1

Zestaw regulacyjny do ustawiania kata czworonoga (1,5-10°)
wyposazenie dodatkowe (zamawiane oddzielnie)

element do regulacji duzy x2 f-\)

podktadka M16 x8

gy )
N element do regulacji maty x6 nakretka M16 x16

—>» Bedziesz potrzebowat:

2 klucze
ptaskie 24 mm

Klucz 2 klucze
Ptaski 17 mm ptaskie 13 mm
6 2 osoby . L 30 minut @ Miarka




W przypadku stosowania podktadki pod
podstawy betonowe nr kat.: 44408208
(zamawiana oddzielnie), umies¢ podktadke
na elemencie montazowym.

Nat6z podstawe betonowa na element
montazowy. Upewnij sie, ze podktadka
idealnie przylega do podstawy betonowe;j.

Nat6z pozostate podstawy betonowe
w analogiczny sposob, aby osiggnac
minimalne wymagane obcigzenie.

Na elemencie montazowym umiesc szeroka
podktadke M16 oraz nakretke M16.

Dokre¢ nakretke M16, upewniajac sie,
ze wszystkie elementy sciSle przylegaja
do siebie.

Na element montazowy nakrec nakretke M16
oraz natoz podktadke M16. Zt6z odpowiednig
iloS€ podpor w zaleznosci od konfiguradji,
w jakiej chcesz utozyc czteronogi.



Dla masztow 5 i 6 metrowych wykonaj ponizsze punkty 7 - 11,
dla masztow 2, 3 i & metry przejdz do punktu 12.

L)

Umies¢ tacznik masztow na koncu jednego
z masztow odgromowych.

Umies¢ drugi maszt odgromowy z drugiej
strony tacznika.

W otworach gwintowanych tacznika umiesé
wkrety dociskowe M8x12 i dokrec do oporu.

Nakrec nakretki M8 na wkrety dociskowe
M8x12 i dokre¢ do oporu.

Na drugi koniec jednego z masztow odgro-
mowych umies¢ tacznik maszt/linka
w sposob zgodny z pokazanym na rysunku.

W otworze gwintowanym tacznika umiesc
wkret dociskowy M8x12 i dokrec Sciskajac
maszt.

Na wkrety dociskowe nakrec nakretki
kontrujgce M8 i dokrec do oporu.



S

Utnij linke na odpowiednie dtugosci, wg
zalecanej tabeli ponizej.

UWAGA!!! Pamietaj aby rozprostowac linke przed
wtozeniem w t3cznik, gdyz w przeciwnym razie
powstang petle, ktorych nie da sie usunac bez
demontazu.

®

Odlegtosc pomiedzy masztami ‘ 2m ‘ 3m ‘ 4m ‘ 5m ‘ 6m ‘ 7m ‘ 8m ‘ 9m ‘ 10m

DEUGOSC LINKI

‘ 2,5m ‘ 3,5m ‘ 4,5m ‘ 5,5m ‘ 6,5m ‘ 7,5m ‘ 8,5m ‘ 9,5m ‘10,5m

WH16z7 linke Aldrey w otwory tak aby linka
wyszta druga strona lub odmierzajac odpo-
wiednig odlegtosc na lince pomiedzy masz-
tami, w przypadku, gdy ma iS¢ ona przelo-
towo. Natoz klej montazowy na gwint,
nastepnie wkre¢ wkrety dociskowe M8x12
(2 szt. w otwory nad linka gérna) oraz
M8x25 (2 szt. w otwory nad linka dolng).

Docisnij wkrety dociskowe M8x12 oraz
M8x25.



Dalszg cze$s¢ montazu przedstawiono
na przyktadzie czterech masztéw na
czworonogach bez zestawu regula-
cyjnego, rozstawionych w kwadrat
10x10 metrow.

—>

Jezeli chcesz montowad maszty u
‘ przejdz do strony 14

zywajac zestawow regulacyjnych,

Rozstawic po dwie skrecone podstawy beto-
nowe w odlegtosci 2,98 m w przypadku
czworonogow dla masztow o wysokosci
5i6 metrow, lub 1,48 m w przypadku czwo-
ronogdw dla masztow o wysokosci 2, 31 4
metry, zachowujac uktad (w naszym
przypadku kwadratu 10x10 metrow). Nalezy
to wykonac w pierwszych etapach, gdyz
nie bedzie pdzniej mozliwosci przesuniecia
czworonoga, ze wzgledu na jego suma-
ryczng wage.

Maszty potgczone linka roztozy¢, tak aby
mozna je byto swobodnie postawic pionowo.



K

e

.

o

>

9

Przykre¢ noge dolna do rury gtownej,
za pomoca Sruby M16x75. Natéz na to
podktadke M16 oraz nakrec nakretke M16.
Nie dokrecaj nakretki. Nakrec ja jak na zdjeciu
ponizej, tak aby gorna czesc nakretki byta na
rowni z koncem sruby, w celu zostawienia
luzow montazowych.

Wykonaj powyzsza czynnosc tylko dla
trzech nog. Operacje wykonaj dla pozosta-
tych czworonogow.

Utoz dotychczas ztozone czworonogi
w poblizu masztéw z zamocowang linka.



@ Wsun maszty do rur gtownych czworo-

. nogow.
. \L L : (] '
g
L ]
c .\L Postaw maszt a nastepnie dotoz
J Py N g , czwartg noge. Pamietaj aby rowniez nie
v e —" » dokrecac nakretek.

K

Przenies czworonog wktadajac go otworami
' \]\ montazowymi w nogach, na wczesniegj
Pl’\' =W —\l\ _ zmontowane szpilki zestawow betonowych.

Dot6z dwa pozostate zestawy betonowe
lekko unoszac maszt.

10



Natoz noge skosna, nastepnie ztacze do
drutu odgromowego (na jedna z ndg), pozniej
podktadke M16 oraz nakrec¢ nakretke M16.
Nie dokrecaj nakretki. Nakrec j3 jak na
zdjeciu ponizej, w celu zostawienia luzow
montazowych.

Potacz czesc gorna nogi skosnej, wktadajac
w otwaory Srube M8x75 oraz nakretke samo-
kontrujaca M8. Nie dokrecaj Sruby.

Dotdz trzy pozostate nogi skosne, wykonujac
poprzednie czynnosci.

1



Ustaw wszystkie nogi pod katem prostym
i dokrec¢ wszystkie luzne nakretki
(M16 oraz M8).

il % . 7 Wykonaj czynnosci poprzednie czynnosci
4 . dla wszystkich kolejnych masztow

ﬁ - @  naczworonogach.

Po ustawieniu masztow, wkre¢ dwa wkrety
dociskowe M8x12 w rure gtowng i dokrec
maszt do oporu.

12



Na wkrety nakrec nakretki kontrujgce M8x
i dokrec.

Do nogi ze ztaczem do drutu odgromowego
podtacz drut odgromowy.

Dokrec nakretke M10 Sciskajac drut odgro-
mowy.

—>

Powyzszy przyktad mozna zastosowac do roznych uktadow
czworonogow (uktady liniowe, siatkowe).

13



Przyktad rozstawu masztow z uktadem regulacyjnym

Dalszg czesc montazu przedstawiono
na przyktadzie czterech masztow

z zestawem regulacyjnym, rozstawio-
nych w kwadrat 10x10 metrow

i kacie nachylenia powierzchni 10°.
Maszty ustawione sg na czworonogach.

R

Wazng czynnoscia przy montazu
masztow z uktadem regulacyjnym,
jest odpowiednie  umieszczenie
podstaw betonowych oraz szpilek
zestawu regulacyjnego.

Dtugie szpilki (2szt.) zestawu regula-
cyjnego powinny byc zamontowane w s
nizszym punkcie nachylenia w jednej

linii (o takim samym kacie nachylenia).

Dtugie szpilki Krotkie szpilki

Uktad taki widnieje na rysunku obok. - =
Krétkie szpilki zamontowat po prze- ' ’
ciwnej stronie. Kierunek
) > = spadku dachu
—
-
¥ | «<——

Rozstawic po cztery skrecone podstawy
betonowe w odlegtosci 2,11 m w przypadku
czworonogow dla masztow o wysokosci
5i6 metrow lub 1,05 m w przypadku czwo-
ronogow dla masztow o wysokosci 2, 31 4
metry, zachowujac uktad (w naszym
s przypadku kwadratu 10x10 metrow). Nalezy
to wykonac w pierwszych etapach, gdyz nie
bedzie pozniej mozliwosci przesuniecia
czworonoga, ze wzgledu na jego suma-
ryczng wage.

14



Maszty potaczone linka roztozy¢, tak aby
. '/ mozna je byto swobodnie postawié pionowo.
%

Przykre€ noge dolna do rury gtdwnej, za
pomoca Sruby M16x75. Nat6z na to
podktadke M16 oraz nakrec nakretke M16.
Nie dokrecaj nakretki. Nakrec jg jak na
zdjeciu ponizej, tak aby gorna czesc nakretki
byta na rowni z koncem Sruby, w celu zosta-
wienia luzéw montazowych.

ey

Wykonaj powyzszg czynnosc dla czterech
nog. Operacje wykonaj dla pozostatych
CZWOronogow.

15



Potacz czesc gorna nogi skosnej, wktadajac
w otwory srube M8x75 oraz nakretke samo-
kontrujaca M8. Nie dokrecaj sruby.

Dot6z trzy pozostate nogi skosne, wykonujac
poprzednie czynnosci, zeby w rezultacie
uzyskac konstrukcje ze zdjecia.

Ustaw wszystkie nogi pod katem
prostym i docisnij wszystkie nakretki
(M16 oraz M8).

Na podstawy betonowe , natéz zestawy
regulacyjne (z dtuga szpilka w nizszym
punkcie, zgodnie z kierunkiem spadku dachu)
nastepnie podktadke M16 oraz nakretke
M16. Nie dociskaj Srub.

16



Czynnosci te wykonaj dla pozostatych
podstaw betonowych.

Nat6z nogi czworonoga na zestawy regula-
cyjne z dtugimi szpilkami. Obro¢ czworonog
tak aby druga osoba mogta wtozyc maszt.
Uchwyty regulacyjne zostang tu uzyte jako
przeguby. Na to natoz podktadke M16 oraz
nakrec nakretke M16.

Druga osoba wsuwa maszt do czworonoga
przytrzymujac go.

17



Obro¢ czworondg wraz z masztem, tak aby
trafic otworami w szpilki krotkie zestawu
regulacyjnego. Natdz ztacze do drutu odgro-
mowego (na jedng z nog), nastepnie
podktadki M16 oraz nakrec nakretki M16.

Nakretkami regulacyjnymi M16 wyreguluj
kat pochylenia czworonogu, a nastepnie
dokret wszystkie nakretki M16 zestawow
regulacyjnych.

Czynnosci wykonaj dla kolejnych trzech
masztow.

18



Po ustawieniu wszystkich masztow,
wkrec dwa wkrety dociskowe M8x12 w rure
gtowng i docisnij maszt do oporu.

Na wkrety nakrec¢ nakretki kontrujgce M8
i dociggnij. Czynnosci wykonaj dla wszystkich
masztow.

Do nogi ze ztaczem do drutu odgromowego
podtacz drut odgromowy.

Dokrec nakretke M10 Sciskajac drut odgro-
MOowy.

19



ul. Swojczycka 38e

51-501 Wroctaw
Polska

DORADCY
TECHNICZNO-HANDLOWI

MASZ PYTANIA?
SKONTAKTUJ SIE Z NAMI!

+48 605 368 200. .+48 665 109 376

o o)

. +48667 027 447
+48607 127617 5 ™™

O

+48 667 687 627

+48607 167 817

8552011110

elkobis@elkobis.com.pl



